Ubung Mathematik 1 fiir Informatiker, SS 02
2.Test, 4. Juni 2002

Matrikelnr.: .....coooeveiiiiiiiieenieiiennnne. Gruppe: «coeeeeeeeeeeeieeeeeeeene,

Benutzen Sie bitte fiir Thre Losungen die Vorder-und Riickseiten des Angabeblattes
und verzichten Sie nach Moglichkeit auf zusétzliche Zettel.

(1) Kreuzen Sie an:
wahr falsch
[1,3[ U [2,4] ist eine abgeschlossene Teilmenge von R
{2} x [1, 2] ist eine abgeschlossene Teilmenge von R x R
{(1,1)} U (]1,2]x]1,2]) ist eine abgeschlossene Teilmenge von R x R
{w € R | w? € Q} ist eine abgeschlossene Teilmenge von R
Z ist eine abgeschlossene Teilmenge von Q

ooooao
ooooao



(2) (a) Geben Sie ein Intervall [a,b] (a < b) an, sodass die Funktion f : [a,b] —
[a,b], = 3 + Inz kontrahierend ist.
(b) Begriinden Sie, warum f auf diesem Intervall kontrahierend ist.
(c) Wieviele Iterationsschritte (Banachiteration) braucht man maximal,
um den Fixpunkt mit einer Genauigkeit von 1072 zu berechnen, wenn
das Intervall [a, b] die Linge 1 hat?



(3) Es sei Z die Zerlegung {0,+,2,...,2 =1} des Intervalls [0, 1]. Berechnen
Sie die Obersumme und die Untersumme von f : [0,1] — R, z +— 37
fiir diese Zerlegung. (Die Grenzwerte fiir n — oo brauchen Sie nicht zu

berechnen.)
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Benutzen Sie bitte fiir Thre Losungen die Vorder-und Riickseiten des Angabeblattes
und verzichten Sie nach Moglichkeit auf zusétzliche Zettel.

(1) Es sei Z die Zerlegung {0, %, %, ..., =1} des Intervalls [0, 1]. Berechnen
Sie die Obersumme und die Untersumme von f : [0,1] — R, 2 — 27
fiir diese Zerlegung. (Die Grenzwerte fiir n — oo brauchen Sie nicht zu

berechnen.)



(2) Kreuzen Sie an:
wahr falsch
[1,3] U [2,4] ist eine abgeschlossene Teilmenge von R
{2} x]1,2] ist eine abgeschlossene Teilmenge von R x R
{(1,1)} U ([1,2]x]1,2]) ist eine abgeschlossene Teilmenge von R x R
{w € R | w? € Q} ist eine abgeschlossene Teilmenge von R
N ist eine abgeschlossene Teilmenge von Q

ooooao
ooooao



(3) (a) Geben Sie ein Intervall [a,b] (a < b) an, sodass die Funktion f : [a,b] —
[a,b],  — 4 + In = kontrahierend ist.
(b) Begriinden Sie, warum f auf diesem Intervall kontrahierend ist.
(c) Wieviele Iterationsschritte (Banachiteration) braucht man maximal,
um den Fixpunkt mit einer Genauigkeit von 10~* zu berechnen, wenn
das Intervall [a, b] die Linge 1 hat?



